Проект по физике «Круговорот воды в природе»

(Презентация)
Цели проекта: 
· Объяснить физику возникновения тумана.
· Исследовать условия возникновения тумана.

Работа над проектом.

Вода находится в постоянном движении. Испаряясь с поверхности водоемов, почвы, растений, вода накапливается в атмосфере и, рано или поздно, выпадает в виде осадков, пополняя запасы в океанах, реках, озерах и т.п. Таким образом, количество воды на Земле не изменяется, она только меняет свои формы - это и есть круговорот воды в природе. (Слайд 3)
Поэт С.Щипачев очень точно отразил в своем стихотворении круговорот воды в природе. (Слайд4)
Мириады водяных пылинок

поднимаются над океаном,

Чтоб тут же в путь

пуститься длинный

По широтам и меридианам,

Стать сгустившимися облаками

Тучами, чтоб тяжестью воды,

Где-то падать на пески и камни,

На поля и на сады.

С.Щипачев.
Иней, роса, туман…Эти природные явления привлекали еще поэтов Серебряного века. Великие писатели и поэты находили в них вдохновение и посвятили им многие свои произведения. (Слайд 5).

 Работу над проектом мы начали с подборки произведений, в которых упоминается туман. Далее, используя ресурсы Интернета, мы постарались подобрать изображения, соответствующие этим описаниям.  Вот, что у нас получилось.
(Слайд 6)
Все – точно в полусне.

Над серою водой сползает с гор туман, холодный и густой.

Под ним гудит прибой, зловеще разрастаясь

А темных голых скал прибрежная стена,

В дымящийся туман погружена,

Лениво курится, во мгле теряясь
А.И. Бунин в своем стихотворении “Сумерки”.
(Слайд 7)
Пряный вечер. Гаснут зори.

По траве ползет туман.

С.А. Есенин
(Слайд 8)
И скрылся день; клубясь туманы

Одели тёмные поляны

Широкой белой пеленой.

 М.Ю. Лермонтов

(Слайд 9)
Бледнеет ночь… Туманов пелена.
В лощинах и лугах становится белее,
Звучнее лес, безжизненней луна

И серебро росы на стёклах холоднее.

И.А.Бунин
(Слайд 10)
Что же представляет собою туман глазами более внимательного наблюдателя? Мы почитали дополнительную литературу и вот что выяснили. Туман представляет собой скопления мелких капелек воды (или мелких кристалликов льда), возникающие при определенных условиях в непосредственной близости от поверхности земли или водной поверхности.
(Слайд 11)

На фотографии видны капельки воды различного диаметра. Они принимают значения от 0,5 мкм до 100 мкм. В обычном тумане размер водяных капель в основном порядка 10 мкм. Если в тумане преобладают очень мелкие капли (диаметр менее 1 мкм), то такой туман называют дымкой. Если же капли тумана относительно велики (диаметр порядка 100 мкм), то это так называемая морось. Количество капелек тумана примерно от 100 до 1000 в 1 см3. 
(Слайд 12)

Общая масса всех водяных капелек в единице объема тумана называется водностью тумана; эта величина измеряется в г/м3. водность тумана обычно не превышает 0,1 г/м3. В особо плотных туманах она может достигать 1 г/м3.

(Слайд 13)
Эти числа кажутся малыми, ведь собрав воедино все капельки из тумана, занимающего объем 1000 м3 и имеющего водность 0,1 г/м3, мы получим всего полстакана воды. 

(Слайд 14)

Рассмотрим слой тумана толщиной 10м, висящий над полем площадью 5 км2. Объем такого туманного слоя равен 5·107м3. при водности тумана 0,1 г/м3 в нем содержится 5000 литров воды. Этого вполне достаточно для орошения рассматриваемого поля.

(Слайд 15)
С целью выяснить при каких условиях возникают туманы с 17 ноября 2008 года мы начали вести наблюдения за состоянием погоды, отмечая каждый день температуру воздуха и наличие осадков утром и вечером. На экране небольшой фрагмент наших наблюдений. (Слайд 16) 

(Слайд 17)

31 декабря погода порадовала нас необычайной красотой, укутав все деревья в густой иней.

(Слайд 18)

Из своих наблюдений мы сделали вывод, что туман (дымка или морось), иней, роса появляются как при понижении температуры окружающего воздуха, так и при повышении температуры. Однако, на этом этапе у нас возникла проблема: мы заметили, что не всегда повышение или понижения температуры окружающего воздуха сопровождается появлением интересующих нас видов осадков. Поэтому мы решили выяснить физику возникновения тумана.

(Слайд 19)
Мы вспомнили изученные нами в восьмом классе такие физические понятия как испарение (Слайд 20), конденсация (Слайд 21),  насыщенный пар (Слайд 22).

(Слайд 22)

Изучив дополнительную литературу, мы узнали, что давление (плотность) насыщенного пара зависит от температуры. Абсолютная температура и точка росы – это те понятия без которых объяснить появление тумана не возможно (Слайд 23).

(Слайд 24)

Возникновение тумана есть явление выпадения росы. Существенно, однако, что выпадение росы происходит в данном случае не на поверхности земли или воды, не на поверхностях листьев, травинок, в объеме воздуха. Водяные пары, находящиеся в воздухе частично конденсируются, в результате чего возникают водяные капельки тумана.
.












